BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
MAINTENANCE AUTOMOBILE
Session 2003

Option(s) A : Voitures particuliéres
Nature de I'épreuve : E 2 : Epreuve de technologie

Unité U 2 : Etude de cas et expertise
Epreuve écrite - coefficient 3 - durée 3 h

THEME SUPPORT DE L'ETUDE :

LA BOITE DE VITESSES ROBOTISEE

DOSSIER CORRIGE

Question Note Question Note Question Note
Q-1 /2 pts | Q-5.2 /2 pts| Q-10.1 /1 pts
Q-2 /3 pts| Q-6.1 /1 pts | Q-10.2 /4 pts
Q-3 /2 pts | Q-6.2 /1 pts | Q-10.3 /3 pts
Q-4.1 /3 pts| Q-6.3 /3 pts| Q-10.4 /4 pts
Q-4.2 /3pts] Q-7 /4 pts] Q-10.5 | /5 pts
Q-4.3 /2 pts ] Q-8.1 /1 pts | Q-10.6 /5 pts
Q-44 /2 pts| Q-8.2 /2 pts] Q-11 /1 pts
Q-5.1 /2pts] Q-9 /3 pts] Q-12 /1 pts

Note / 60 / 20

Les notes sur 20 sont a saisir par les correcteurs sur minitel et arrondies au
demi-point supérieur.
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Mise en situation :

e Mlle Isée ROBOTH, utilisatrice dune TWINGO équipée d'une boite de
vitesses robotisée, se plaint de ne plus pouvoir sortir de son garage en marche
arriére. Vous devez effectuer le diagnostic de son véhicule. Vous sortez son
véhicule du garage et le ramenez a l'atelier. Lors du trajet vous constatez
qu'en plus de la marche arriére, la 5*™ ne passe pas.

Travail demandé :

- Analyser le systéme en répondant aux questions Q-1d Q-9.

- Effectuer le diagnostic du véhicule en répondant aux questions Q-10.1 a
Q-10.6.

- Proposer une réparation et les opérations imposées avant, pendant et
apreés l'intervention, en répondant aux questions Q-11 a Q-12.
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Q-1 Complétez le synoptique ci-dessous (DR 2 et 9/13) : q /2 ots 1
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Q 2: Surlignez, 4 l'aide de traits de couleur, le schéma synoptique en
représentant les liaisons entre les différents

organes du systéme : Hydraulique en vert, Electrique

en bleue et Mécanique en noir

Réservoir
Pompe +
SYTY Accumulateur
- régulateur
n
Ji
Moteur
électrique
1 Capteur de pression
Calculateur
BVR
EV EV EV
Embrayage| | Sélection | |Engagement
Vérin Vérin Vérin
Embrayage| | Sélection | |Engagement
ayage| | Sélec ngage
| ' Ji
Capteur Capteur Capteur
Position Position Position
Vérin vérin verin
Embmzage Sélection Engggemenf
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Q-3 Complétez la partie structurelle du diagramme fonctionnel, pour la sous-

fonction « Sélectionner » :

Fonction

Sous- Composants principaux
fonction structurels associés
EVO
Vérin embrayage
Embrayer o,
. Capteur position vérin emb.
Débrayer

Embrayage
Calculateur BV

Sélectionner

EV3el EV4

...............................................

Engager

Assurer le
passage
séquentiel des
vitesses

EVlet EV2

Vérin d'engagement

Doigt engagement

Capteur position doigt engage’
Calculateur BV

Gérer
'accélération

Calculateur injection
Calculateur BV

Liaison multiplexée
Boitier papillon motorisé

Interdire le
démarrage

Position N
Relais démarrage
Calculateur
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Interdiction de démarrage

Q-4.1 Sur le schéma ci-dessous, identifiez le circuit électrique de la commande
de démarreur en coloriant :

En vert, le circuit de commande du relais.

En rouge, le circuit de puissance du démarreur.

A pts

™ A
Z =z s L <) 2ozxg 2
1 . !
, ; I a
s z | |
| | 3 i
; i £ :
f | E; 1
| f i o
i ‘: I
i N i
— I H
i l ;
i
H
!
|
i j
i ‘W
i
| |
¥
f -
i r~
: o
i o]
22 I —E
1 : oJ
! = o, g
| -
v' - — 4:—;<§é""" =
= = TEIT X ' e =
— o0 ; :\ww:::zcvg % ] ‘_"’
4 = < @ T@’FTT@T 1 & g g
o } i :
JR S T 1] ; - o
4 ::] IR A ] [23 o3 D=y
2 <l 5+ 2 | 22 ] = I
- i : e . — Ty =
= E] o pe @l =& [
RERrE L iny R Lo T o T
doin g < 1{( % "{'ir*r : {?{, | § k::;éo—J E i C:/’:E
<
2
£ T -— '
il Faa )| F
- T . T =l —l ] m 1 4
<l CJ L \E o
<116 | | B VL EE
...,E -— l_. Lo
Examen : BAC PRO MVA | Option: A E2 | DOCUMENT CORRECTION | Session:2003| DC5/13




Q-4.2 Le démarrage ne peut avoir lieu que si le véhicule est dans une condition,
laquelle ? Et comment le conducteur est-il averti du non-respect
de cette condition ?

- Dprte e zﬂééaaaafaw%w}z//ﬁﬁ¢/j //féﬂ/?{z/

-----

- )&fﬁbﬁcfﬂ vde uzﬁ/lafr[ ergage c&(ynakr

Le relais de démarrage 232 (voir schéma pr
d'un contrdle des caractéristiques suivantes

Q-4.3 Complétez le tableau ci-dessous :

- Larésistance du bobinage

- La chute de tension aux contacts

Mode de contrile A reil et
ppa e_ Unité de Conditions Points de
fonction ) )
ey mesure d'essai mesure
Caractéristigues utilisee
La résistance du ‘/i {”Mf ”’é‘/&?a ()” 22 %/aia/ 7 @/ 2
bobinage Obrinétre détlvarichc
Lachutede | flullimotlre, , Helais
tension aux oy 70&[ 53 a//[ 5
contacts Yollmétlre alimnerde

Q-4 .4 Indiquez si ce relais peut tre remplacé par un relais sans diode :

our [ ]

Justifiez cette réponse:

NON [ ]

eveeeneed 2 pts

Yo calecalalewr freul élre e/;za/o;nxznagé/m/r/ (%/@[ de 49//3

inedrecliore s¢te velais 1 esl ﬁﬂ/y eﬁg4l¢é d ure diode de rotee

/té €,
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Etude du doigt d'engagement et de l'axe de sélection

Q-5.1 Pour obtenir un rapport, la partie mécanique doit déplacer en translation

I'axe de sélection et en rotation le doigt d'engagement. A l'aide de la vue en page
DR4/13, complétez le tableau ci-dessous pour :
la5®™™ et laMAR: . /2 pts

Positions

de I'axe de sélection du doigt d'engagement

. Vitesse Bas Milieu Haut Gauche Miliey Droite

N X X

X

X

Q-5.2 Pour chaque changement de rapport, le systéme doit réealiser un
désengagement et un engagement.
En vous aidant du tableau page DR 5/13, /2
complétez le tableau ci-dessous: |t pts

Rappel :
Symbole | Mouvement | Symbole | Mouvement
0 Monte ) Descend
- Droite « Gauche

| VITESSES

en
en

en

en
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Chronogramme

Lors du passage de la 1*™ & la marche arriére, plusieurs électrovannes sont

commandées. Nous en retrouvons une partie sur le chronogramme suivant :

PASSAGE DE LA PREMIERE A LA MARCHE ARRIERE

Elémenfs?

EVO | Embrayage

N
/
.
g
s
: '
: '
'
Y
.

EV1 |Engagement

EV2 | Engagement

EV3 |Sélection

ELECTROVANNES

EV4 | Sélection

Temps en seconde |

1 Transition N ETrunsiﬁon

' Marche Arriére

Q-6.1 Pourquoi avons-nous une pente pour certaines des actions réalisées sur ce

chronogramme ?

Sev mise ere aclior est /z/z%ww}cﬂe/;

32 (2 {4 ’I//(If/bé(/é@ /c/ [’la/l,ﬂ(l/t:é 0(10‘ Jg/ﬁ’&(:/l/?lﬁc

Q-6.2 Dans la transition 1 vers N, pourquoi le calculateur commande-t-il EV2 ?

c@ ot CI/ W?W?I/?/ /é/ veerrter ?ﬂ/l/l@’?/& e

(D

vamereart le a/(»igl d )angagmen[/

\J

Q-6.3 Complétez le chronogramme (ci-dessus) pour engager la marche arriére.
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Tracés des Actions MAR sur schéma hydraulique

Q-7 En vous appuyant sur le document ressource, dessinez, sur le schéma
hydraulique ci-dessous, les EV en position de commande et les vérins commandés
pour la marche arriére en phases sélection et engagement. Le vérin d'embrayage
est en position débrayé et EVO est en position maintien.

b

EVO

2 T [/ Evslﬁ EV4T

| A

‘Q@ EVi Ev2 ’ A

: % Une seule position
/:'\ est représentée pour
/\/ A/@) chaque électrovanne,
O 1

&+
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Commande des électrovannes de sélection et d'embrayage

Elles sont commandées en RCO

Q-8.1 Que signifient les lettres RCO ?
’J/)"a/t/’ﬂ’?/ Qgﬁ/ﬂﬁgﬂ&d/@h velttre q /1 pts

---------

Q-8.2 Pourquoi le constructeur a-t-il choisi ce type de commande ?

e(y;p()»{l 4 (J/é[éd’lt‘fl/ llI?@‘/d’l»O?’l»@dW?/ (/a.n:y l(l/ € MI’IJT?ﬂ?'l{?(ﬁ‘

des vérvires d ')engageﬂ?mz// el d emtb vl age. m} ' / 2 pts

Contacteur de sélection de vitesses

Q-9 Complétez la table d'état des contacteurs du sélecteur de vitesses en
fonction de |'impulsion donnée a celui-ci (DR 3/13):

: Contact 1 | Contact 2 | Contact 3 | Contact 4 }
| Repos (équilibre) 0 0 0
E + 1 1
- 1 0
N 0 1
R 0 0

O correspond & un état ouvert du contacteur
1 correspond & un état fermé du contacteur

Diagnostic : Rappel : La MAR et la 5™ ne fonctionnent plus

Q-10.1 Entourez la sous-fonction de la BVR qui peut-&tre mis en cause pour les

dysfonctionnements énoncés :
......... /1pts
Emb ~
mbrayer S N _
i Sélectionner Engager Accélérer Inj‘erdure le
Debrayer démarrage
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Q-10.2 En vous aidant du tableau de relation composant-fonction (DR 12/13),
donnez le ou les composant(s) créant le dysfonctionnement et justifiez votre

réponse.
ﬂ ed Bprs
VY eal Lo sead ('wzywaa/né telilise L;

é/f?/(‘z(”l?/fl?/{{n//b()/ll*l/ /0/&0000?/} a’ € /ﬂ/ O-ﬁme (’/é lau/ Z;ﬁz{j (%4

Q-10.3 Sur le schéma électrique DT 13/13, surlignez le circuit mis en cause.

Q-10.4 Quelles sont les causes possibles pour que ce(s) composant(s) ne
fonctionne(nt) pas correctement :
eeneennd 4 pts

dlimerlalicre é[/}r//dzﬂ o

Srotléme inlewme al'EV ﬁnéca;u’q/m% clecteique)

'%{’)I/(//Iallél:?/llé’

Q-10.5 Complétez dans le tableau suivant le contrale

Complémentaire permettant d'identifier le composant || = /B pts
défectueux :

Appellation : 1jos4 veut dire voie 1 de I'élément 1054

e et o o e A Y o T R e I e o e R e T ST T S e n T ey

Points de Valeurs Valeurs
relevés relevées |références}

Conditions de controle

Contact mis + commande avec 1 +2

valise diag NXR EV 1054 (1054 | 1094 &' 105 oV 12V
. connecteur.

débranchée)

‘Contact mis + commande avec Lioes et 2

valise NXR d'EV 1054 (1054 et C‘gf;ec Te;"j‘ 12v

1051 débranchées) )

Clectrovarirne 1054 ;1?54 ot Q f
) i hEssttee 0.00 ;

détrarchée:
Gl '
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Q-10.6 Aprés ces opérations,
déduire le ou les élément(s) défaillant(s).

Ye /@ (.325N0 erelne

2/()

1034

el //%fiaoﬂ, e

ENA ou te-conneclewr 2

7055

2, .
12244 [ CILLII 2 E

Justifiez votre réponse.

H 20 ;11 afoas cordinuile entre 2, el MH (lest 4.

og»)giﬁli 328 NO et 323 NO cretre 2

JO57

el MH 301l

teres /@aé 2/ S Zu&% 054 welrvotre NI - /eﬁf/'

22540, /fﬂy&iaaa we- el le cornectewn 2 y dotverndétee bons.

405

Remise en état

Q-11 Quelle(s) précaution(s) au niveau hydraulique, doit-on prendre lors d'une
intervention sur le bloc hydraulique ?

eﬁ// /aa//a/we/ C/Ml[@/l/ {(l/ z/waow—n'a/ A1ty

ﬂ .........

le ctrcudd.

Présentation du véhicule a un client éventuel :

Q-12 Citez 3 avantages proposés par ce type de véhicule.

Hlus bescire de a/ééfza/(ye/a/ //Wt(‘//wﬂ/

Slees bescire a’e//maae/a/ les vilesses ﬁrwa’()/ aa-/o/

Conduile « speilive » frdservée (mode semi-anle;
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